
V zadnjih desetletjih so bile zabele-
žene hitrejše podnebne spremem-
be, kot v preteklosti, predvsem v 
temperaturi in padavinskem režimu, 
povečuje se število ekstremnih vre-
menskih dogodkov. Hitrost možnih 
klimatskih sprememb bo po pričako-
vanjih vplivala na uspevanje gozdnih 
drevesnih vrst in lahko onemogoči 
uspevanje gozdov na njihovih ob-
stoječih rastiščih. Različne simulacije 
razvoja gozdov predvidevajo spre-
membe razmestitve in drevesne se-
stave gozdov, ki bodo potekale ob 
pogostih naravnih ujmah, orkanskih 
neurjih, razširjanju bolezni in škodljiv-
cev ter razširjanju invazivnih vrst. 
Z vidika trajnosti in sonaravnosti je 
nujno, da populacije dolgoročno 
ohranijo sposobnost prilagajanja, 
hkrati je potrebno ustvarjati možnosti 
za pospeševanje migracij drevesnih 
vrst oziroma provenienc in njihovih 
simbiontov, ki lahko pripomorejo k 
naravnim načinom preživetja v pri-
meru biotskih dejavnikov stresa in 
motenj. 
Na kratek rok se lahko gozdovi prila-
godijo novim razmeram s fenotipsko 
plastičnostjo – prilagoditvijo rasti in 
fiziologije dreves v času rasti, na dol-
gi rok pa le s pomočjo evolucijske-
ga potenciala, torej z ohranjanjem ali 
večanjem genetske pestrosti mladih 
gozdov, iz katerih se bodo lahko raz-
vili bodoči sestoji. Genetska pestrost 
namreč omogoča preživetje, prilaga-
janje in razvoj gozdov v spreminjajo-
čem se okolju in zagotavlja vitalnost 
gozdov ter njihovo odpornost na bo-

lezni in škodljivce. 
V vsej zgodovini trajnostnega gospo-
darjenja z gozdovi v Sloveniji je bil 
poudarek na naravnem pomlajevanju 
in uporabi rastišču ustreznega repro-
dukcijskega materiala. Na trenutne 
abiotske dejavnike prilagojene pro-
venience gozdnega drevja se lahko 
prilagodijo na nove razmere v okolju 
v času posamezne generacije, torej 
v primeru večinskih drevesnih vrst z 
veliko genetsko pestrostjo času do-
brih 100 let. Današnja hitrost tempe-
raturnih in padavinskih sprememb v 
tem časovnem obdobju pa takih pri-
lagoditev ne omogoča. Za bodoče 
razmere ni zagotovil, da bo tradici-
onalno gozdnogospodarsko načrto-
vanje uspelo prispevati k ohranjanju 
zdravih gozdov. 
Zato poteka vse več študij prenosa 
provenienc med različnimi proveni-
enčnimi območji, višinskimi pasovi 
in tudi različnimi regijami v Evropi. 
Pri manjšinskih drevesnih vrstah je 
'pospeševanje' genetske pestrosti 
še bolj potrebno in zahteva aktivno 
podporo: k večji prilagodljivosti mla-
dega sestoja na spremembe v oko-
lju lahko prispeva mešanje gozdnega 
reprodukcijskega materiala iz več se-
menskih objektov, ki so praviloma re-
lativno majhni, pridobivanje semena 
pa navadno poteka le iz nekaj (pra-
viloma ne manj kot 10) dreves . Vse 
večji pa je pomen živih arhivov in se-
menskih plantaž z namenom ohranja-
nja in povečevanja genetske pestrosti 
izbranih vrst. Taki nasadi omogočajo 
mešanje genetskega materiala dosti 

večjega števila starševskih dreves, 
kot v naravi, kjer so le-ta razporejena 
posamič ali v manjših skupinah.
Poleg sprememb v razmerju med 
naravnim pomlajevanjem in sadnjo 
in setvijo semena, spremenjene rabe 
vrst in provenienc, večanja pomena 
'genetsko-pospeševalnih' semenskih 
plantaž, bo treba v načrtovanju upo-
števati tudi spremljevalne organiz-
me, ki omogočajo gozdnemu drevju 
uspevanje v različnih tleh.
Mikorizne glive, ki omogočajo spre-
jem vode in hranil, prenos le-teh 
med rastlinami, prenos asimilatov 
med nadstojnim drevjem in mladjem, 
in vplivajo na odpornost gozdnega 
drevja na biotske dejavnike v okolju, 
prav tako ne bodo sledile hitrim spre-
membam v okolju. Zato predvsem v 
alpskem svetu že uporabljajo mikori-
zirane sadike iz lončne proizvodnje, 
ustrezne vrste in sevi gliv pa omogo-
čajo uspešno preživetje ob presaditvi 
v gozdni prostor. 
Kljub trenutnem pomanjkanju intere-
sa in nepoznavanju pomena gozdne-
ga semenarstva in drevesničarstva, 
le-to ob hitrih podnebnih spremem-
bah v svetu pridobiva na pomenu. 
Lastniki gozdov priznavajo pomen 
certificiranega gozdnega reproduk-
cijskega materiala, uporabe mikori-
ziranih sadik in podpirajo raziskave 
primernosti različnih provenienc goz-
dnega drevja, kar omogoča velike ra-
zvojne projekte v srednji Evropi.
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